

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES A PRECIOS CONVENCIONALES

Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes...
Fuera, el trimestre...
Extranjero (Unión Postal), trimestre...
OFICINAS DE IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

HOY Toro corrido

de la Campanilla
Se expende en la carnicería de Andrés Alfaro, Entenza, 41.

La actitud de Costa

No es solidario
Costa, el insigne polígrafo aragonés, el solitario de Graus, el pensador eminente, ha hablado. Con sus apocalípticas frases sonó la hora de la vergüenza para los partidarios del desdichado engendro de la Solidaridad.

Hace unos días el *truf* de la prensa catalana lanzó a la circulación la noticia de que el gran Costa publicaría en *El Ribagorçano*, un artículo haciendo apreciaciones favorables a la Solidaridad catalana, al movimiento que acaudillan Cambó, Mella y Salmerón.

Inmediatamente cuantos simpatizan con ese deshonoroso engendro, con tan infame contubernio, cuantos a la descarada ó solapadamente muestran partidarios de la Solidaridad, frotaron las manos de gusto, insertaron la noticia y hasta se permitieron añadir comentarios.

Si tendrá fuerza y razón el movimiento solidario, que el propio Costa, el cerebro mejor organizado de España, el ilustre pensador, se muestra conforme con aquél. Hasta esto se dijo.

Y en efecto, el solitario de Graus, el que inflamó con su elocuente verbo el corazón de los que ansían la total renovación del Estado español por un acto de fuerza, se ha hablado ya.

¿Y en qué forma? Sus párrafos destilan amargura, reveladores son de grandes pesimismo, de perdidas esperanzas.

La voz de Costa es voz de trueno, desgarradora, hiere gravemente a los culpables del desastre nacional. El pensador fustiga sin piedad, arrolla con su energía a los que malgastaron las del pueblo español sin resolver ni intentar siquiera el problema revolucionario.

Habla de la Unión Republicana y exhorta a los que no supieron llevarla a la victoria.

¿Cómo, pues, el insigne, el gran Costa, que anatematiza a los que, dirigiendo el partido republicano, no satisficieron los deseos de España, podría creer hoy en la sinceridad de un movimiento, cuyos apóstoles son los mismos que fracasaron tan ruidosamente?

No *oy solidario*, afirma Costa con gran entereza, y esa frase equivale a la condenación de la Solidaridad, ratificada cuando sostiene también que no sabe lo bastante de ese movimiento, ni lo comprende.

A Costa no le satisfacen *nuevas facciones, grupos, ligabloques, alianzas, desprendimientos y diferenciaciones que resurgen, se observan y se abrazan.*

¿Quiérese más certero dardo, condenación más terminante de contubernios y abrazos?

Veremos si ahora, los que acogieron con fruición el anuncio del artículo de *El Ribagorçano* por creer que era favorable para la causa de la Solidaridad, dan pruebas de buena fe insertando las declaraciones de Costa, ahora que ya las conocen y saben que es contrario a tal engendro.

Ha aquí las declaraciones de Costa:

«Quien ha suministrado tal informe al reporter ó al corresponsal, le ha engañado, si no por mala fe, buscando cinco pies al gato; pues nadie, en serio, ha de preocuparse de lo que yo piense ó de lo que yo piense, y menos atreverse a darme el pensamiento hecho en los papeles públicos.

A usted le digo que no hay tal artículo. Ni en pro ni en contra. Estoy y quiero seguir apartado de todo partido y de toda acción política. Yo hice ya mi tiempo, soy un fracasado, me resigno a esa condición y no hay que acordarse más del santo de mi nombre para nada. Encima de eso, no me asiste el humor para terciar en la disputa sobre si son galgos ó podencos, cuando veo a España con los perros sobre sí que la están acabando de despedazar.

Me causa tedio este griterío y esa agitación de partidos nuevos ó de nuevas facciones, grupos, ligabloques, uniones, alianzas, desprendimientos y diferenciaciones que se forman, se disgregan, se repelen, se suman, se cizafan, se excomulgan, se embisten, se eclipsan, resurgen, se observan, se abrazan, etc., todo sobre la punta de un alfiler, fija de ordinario la vista en el Fulano, vuelta casi siempre la espalda a la casa, que se quema. Por otra parte, y viéndolo a la Solidaridad, no la conozco lo bastante, y si usted quiere, no la comprendo, sea por falta de estudio suficiente, sea porque padezca yo de daltonismo, siendo ciego para ese color político. En todo caso, mirando desde el punto de vista que me colocó en 1903 y en que me había colocado en 1898 y en 1893, me inclino a pensar que, a estas alturas, no vale ya la pena...

En 1893, cuando acaso no era tarde todavía, iniciaron ustedes conmigo un movimiento de Solidaridad nacional, definido de un programa de verdad, claro, definido, que todos entendieron y que nadie recusó. Por desgracia, aquel movimiento, que pudo ser una revolución salvadora, y una mentalidad de Salisburys, se torció y apagó al soplo impio de algunos deslumbrados sujetos, castrados de alma, cuya acción había de ser necesariamente negativa, porque no tenía otro manantial ni otra inspiración que la de su egolatría y la de su perfidia; porque encima de complicar sus personas en el gran problema español, como si formarían parte de él, ni siquiera se contentaron con ponerse en primer lugar; se pusieron en lugar único, llamando a la patria solamente para que sirviera de adorno y pedestal a sus miserables figuras.

Claramente, lo de ahora no es igual, porque son muy otros sus directores, y porque aunque no tuvieron más brújula que la que aquellos tuvieron, quiero decir, al menos no han grabado en su escudo la odiosa empresa «La Patria soy yo». Pero ¡ay! no acaba todo ahí, no está dicho todo con eso...

Como todo en el mundo, las cosas de la política tienen su oportunidad, y los españoles no hemos sabido nunca ser oportunos. La autonomía era la paz dos años antes de que lo proclamara Moret; cuando lo proclamó, había pasado la sazón y la autonomía no era ya la paz. Al medio día, una hora de siesta no es mucho; pero en los ociosos hay que administrar los minutos con parsimonia y hasta con sordidez, cuidando de no desaprovechar ninguno; dormirse una hora es tanto como renunciar.

¿Cuántas veces he dicho en mis pobres cuanto bien intencionadas excitaciones y alarmas a la opinión, que se estaban agotando las horas, que el tiempo era la partida de más precio en lo que le quedaba a España de patrimonio! Y he aquí que la hemos malbaratado, que la hemos dejado perderse, figurándonos, insensatos, que era eterna y que siempre podrían reponerse los planes fracasados al estado de sumario. ¡Ah!, no, no, amigo Gambón; no vale ya decir: «Hemos perdido nueve años; vamos a empezar otros». Porque lo que España ha perdido desde aquel abortado alzamiento nacional de 1898 y desde aquella frustrada tentativa de *reprise* de 1903 no son cuatro años, no son nueve años; ha perdido los últimos cuatro, los últimos nueve años, que es decir todos los años...

Nacimos mancos para la acción y todo han sido trazas y mudar de postura. O nos han seducido las tildes en detrimento de la substancia, excluida de hecho por todos del problema, porque no se prestaba a improvisar y prometía poca gloria para lo rudo de la labor que demandaba. Sobre hielo, sobró cálculo; faltó vergüenza, coacción, espíritu de apostolicalidad. No eran de sangre distinta ni habían cursado en otra escuela, y no podía razonablemente esperarse que supieran la falta, los dinásticos. Y así ha podido repetir Maura una vez más, en su discurso a las mayorías parlamentarias hace cuatro semanas, que «nos hallamos en el noveno año del desastre y aún no hemos hecho nada». ¡Nada, más que seguir ahondando la fosa! Eso había sido en los veinte y en los cuarenta años anteriores, y eso seguirá siendo hasta la última boqueada. El río corre solitario; no se atisba huella de hombres en ninguna de las dos bandas. Lord Salisbury, que lo había notado, podría ya decir a los que protestaron contra él, pero acabaron en la protesta: «¿Se convencen ahora? No hemos sido nosotros, ha sido España misma la artífice de este su prostrero Villalar ó porque no ha querido renovar su personal gobernante, ó porque carecía de reservas para llevar a cabo tal renovación.»

Ha sonado Villalar; diga usted a los oomuneros de todo color y de toda laya que ayer habría sido día de pelear como caballeros; pero que hoy no es ya día más que de llorar como Boabdiles ó de morir como capones. La cazuela británica está ya en la lumbre aguardando con su acostumbrada cachaza, hija de su segundad. En un año, el buen John ha hecho tres entradas en el gallinero español, sin que España se haya dado cuenta. Y es que España está acabando de perder del todo el conocimiento: ¡ya decreta una escuadra y rebaja el presupuesto de Fomento!



La señora DOÑA FILOMENA BALLESTER RAMS DE NAVARRO

falleció ayer á las dos y media de la tarde
A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Su desconsolado esposo D. Mariano Navarro, hija doña Filomena, hijo político D. Tomás Espinues, nietos D. Tomás, D. Mariano y D. Vicente, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana á las diez, desde la casa mortuoria, camino del Grao, letras M y N, al cementerio del Cabañal.

No se reparten esquelas.

ron con ponerse en primer lugar; se pusieron en lugar único, llamando a la patria solamente para que sirviera de adorno y pedestal a sus miserables figuras.

Claramente, lo de ahora no es igual, porque son muy otros sus directores, y porque aunque no tuvieron más brújula que la que aquellos tuvieron, quiero decir, al menos no han grabado en su escudo la odiosa empresa «La Patria soy yo». Pero ¡ay! no acaba todo ahí, no está dicho todo con eso...

Como todo en el mundo, las cosas de la política tienen su oportunidad, y los españoles no hemos sabido nunca ser oportunos. La autonomía era la paz dos años antes de que lo proclamara Moret; cuando lo proclamó, había pasado la sazón y la autonomía no era ya la paz. Al medio día, una hora de siesta no es mucho; pero en los ociosos hay que administrar los minutos con parsimonia y hasta con sordidez, cuidando de no desaprovechar ninguno; dormirse una hora es tanto como renunciar.

¿Cuántas veces he dicho en mis pobres cuanto bien intencionadas excitaciones y alarmas a la opinión, que se estaban agotando las horas, que el tiempo era la partida de más precio en lo que le quedaba a España de patrimonio! Y he aquí que la hemos malbaratado, que la hemos dejado perderse, figurándonos, insensatos, que era eterna y que siempre podrían reponerse los planes fracasados al estado de sumario. ¡Ah!, no, no, amigo Gambón; no vale ya decir: «Hemos perdido nueve años; vamos a empezar otros». Porque lo que España ha perdido desde aquel abortado alzamiento nacional de 1898 y desde aquella frustrada tentativa de *reprise* de 1903 no son cuatro años, no son nueve años; ha perdido los últimos cuatro, los últimos nueve años, que es decir todos los años...

Nacimos mancos para la acción y todo han sido trazas y mudar de postura. O nos han seducido las tildes en detrimento de la substancia, excluida de hecho por todos del problema, porque no se prestaba a improvisar y prometía poca gloria para lo rudo de la labor que demandaba. Sobre hielo, sobró cálculo; faltó vergüenza, coacción, espíritu de apostolicalidad. No eran de sangre distinta ni habían cursado en otra escuela, y no podía razonablemente esperarse que supieran la falta, los dinásticos. Y así ha podido repetir Maura una vez más, en su discurso a las mayorías parlamentarias hace cuatro semanas, que «nos hallamos en el noveno año del desastre y aún no hemos hecho nada». ¡Nada, más que seguir ahondando la fosa! Eso había sido en los veinte y en los cuarenta años anteriores, y eso seguirá siendo hasta la última boqueada. El río corre solitario; no se atisba huella de hombres en ninguna de las dos bandas. Lord Salisbury, que lo había notado, podría ya decir a los que protestaron contra él, pero acabaron en la protesta: «¿Se convencen ahora? No hemos sido nosotros, ha sido España misma la artífice de este su prostrero Villalar ó porque no ha querido renovar su personal gobernante, ó porque carecía de reservas para llevar a cabo tal renovación.»

Ha sonado Villalar; diga usted a los oomuneros de todo color y de toda laya que ayer habría sido día de pelear como caballeros; pero que hoy no es ya día más que de llorar como Boabdiles ó de morir como capones. La cazuela británica está ya en la lumbre aguardando con su acostumbrada cachaza, hija de su segundad. En un año, el buen John ha hecho tres entradas en el gallinero español, sin que España se haya dado cuenta. Y es que España está acabando de perder del todo el conocimiento: ¡ya decreta una escuadra y rebaja el presupuesto de Fomento!

comisión que marchase a Madrid para pedir a Maura que pudiese oír a los desmanes del señor Pérez Moso, y se lo llevase de Valencia, única solución para devolver la paz y la normalidad a esta capital.

Sabíamos que se hablaba de realizar un cierre general de tiendas en señal de protesta contra la conducta del Gobernador. Pero los señores que dirigen el cotarro de la Feria en el Ateneo Mercantil, cambiaron anoche el rumbo de las cosas, ó por lo menos pretenden cambiarlo.

El Gobernador, a quien la camisa no le tocaba al cuerpo, les llamó anoche, al saber que habían de reunirse para adoptar acuerdos. Acudieron esos señores al Gobierno civil.

El Sr. Pérez Moso, les engañó como a otros. Les afirmó que teniendo a su lado al Gobernador, al Alcalde y a la guardia civil, tenían asegurada la Feria.

A tal extremo llevó su... frescura el señor Pérez Moso, que hasta trató de convencerles de que es justa y legal la continuación en el Ayuntamiento de los once concejales esquirols designados por guapos.

¿Les convenció? ¿Logró hacerles olvidar deberes de valencianismo y desconocer lo que la dignidad exige a los concejales republicanos? ¿Consiguió divorciar al Ateneo, del Ayuntamiento legítimo?

No resistimos a oírlo. Pero ello es que los aludidos señores volvieron al Ateneo, y proclamaron en esencia la siguiente fórmula: «El Gobernador y el Alcalde, están a nuestro lado.

Adelante con los trabajos de Feria. Los concejales republicanos, deben por amor a Valencia, sacrificar su decoro, aguantarse, cooperar a la Feria, y luego ventilar sus cuestiones.»

Esto, en sustancia, es lo sucedido. No queremos detallar, porque aun abrigamos la esperanza de que la Junta del Ateneo ha de reflexionar mejor, y ajustará su conducta, precisamente por eso, por valencianismo, a la de la mayoría del Ayuntamiento, aunque sólo sea recordando lo que esa mayoría ha hecho por Valencia, y por lo tanto por las clases mercantiles valencianas.

El Ateneo, sabe bien cuánto han sufrido los concejales republicanos, y cuán asombrosa ha sido la mesura, la paciencia, la corrección del pueblo republicano. No se trata ya hoy de pasiones políticas. Se trata de que el Gobernador abofetea y escupe a los representantes legítimos de la ciudad en el Consistorio, y esos concejales tienen derecho a esperar de las clases mercantiles que reconozcan el deber de la mayoría de defender su decoro.

Los buenos valencianos deben todos hacer causa común contra el Gobernador Pérez Moso, que es el enemigo de Valencia, el que conculca leyes, atropella derechos y se burla de lo más respetable.

El concejal Sr. Mira, citado por la Junta del Ateneo Mercantil, acudió anoche a la casa social de dicha entidad. Creía que se le iban a solicitar explicaciones acerca de su dimisión del cargo de vocal de la Comisión de Certamen musical.

Pero, con sorpresa, vio que lo que pretendían era disuadirle. El Sr. Mira repitió que es irrevocable su resolución de separarse de todo cuanto a la Feria se refiere, si los esquirols van al Ayuntamiento y prevalece el criterio del Gobernador.

Así lo expuso a los señores de la comisión, y negándose a escuchar todo nuevo ruego, se retiró.

La Feria, sin el concurso del Ayuntamiento, está fracasada. El Sr. Pérez Moso y Pepito Maestro, no pueden por sí solos salvarla.

La reconcentración de la guardia civil, en vez de ayudar a la Feria, la hace imposible. Con la ciudad en pleno transtorno, los festejos no pueden celebrarse. Esto es elemental.

No amenzamos. Lejos de eso. Es el Gobernador quien amenza y quien patea a Valencia. Pedimos que impere la ley, y habrá Feria.

Si no la hay será por culpa de los que atropellan la ley. Por haberse atendido a las vías legales y haber observado una pasividad y un orden asombrosos, ha llamado el ministro de la Gobernación a los republicanos de Valencia. Tal vez si éstos, hartos ya de sufrir, se decidieran a apelar a la violencia, se les llamará personas de orden.

Aquí todo está dislocado, y todo sucede al revés de como debe suceder. Y un día u otro ha de acabar tal estado de cosas.

Ayer lo dijimos: ¡Basta, ya! Entre las medidas que, según nuestros informes, se preparan, para hacer sentir al señor Pérez Moso y al nuevo Alcalde, el peso de la protesta de la dignidad del pueblo valenciano, figuran las siguientes:

Enviar un mensaje a Mr. Clemenceau, presidente del gobierno francés, pidiéndole que venga a la banda de la Guardia Republicana, ya que con la perturbación introducida en Valencia por la Liga Católica y el Gobernador, no ha de ser posible que a la famosa música extranjera se le tributen la recepción y los honores que merece. Al efecto y para que pueda espaciarse de lo que sucede, se le remitirán copia del auto de Lapoya y relación de todo lo aquí acontecido.

Y enviar otro mensaje a una elevada personalidad rogándole que por las mismas razones, no venga tampoco, ya que los representantes del Poder Central persisten en abofetear a los legítimos representantes de la ciudad.

Si las ilegalidades anunciadas por el señor Pérez Moso, se realizan, pronto los hechos confirmarán todas nuestras noticias, y sucederán cosas que el Gobernador y la Liga están muy lejos de presumir.

Esta vez, la burla no quedará impune.

Congreso de los Diputados
Interpelación del Sr. Beltrán
He aquí los discursos de rectificación pronunciados por D. Adolfo Beltrán y el ministro de la Gobernación, el día 12 del actual. Los reproduzimos tomándolos literalmente del «Diario de Sesiones», con el fin de que nuestros lectores conozcan entera la interpelación que tanto interesa a Valencia, y en la cual el ministro encorrió el bullo al verse atrevido para que hiciese suyas las arbitrariedades del Gobernador y las herojías jurídicas del magistrado Lapoya.

que el señor ministro de la Gobernación pronunció el sábado pasado contestando a mi interpelación sobre la suspensión del Ayuntamiento de Valencia; porque faltó de razones y argumentos, debido indudablemente a que los hechos por mí expuestos no tenían réplica, el señor ministro de la Gobernación dejó en pie todos mis cargos y todas mis afirmaciones, y hubo, a pesar de su indiscutible talento, de apelar a la argucia, a la habilidad y al sofisma para contestarme.

Afirmó el señor ministro de la Gobernación que el gobernador Sr. Guisasaola requirió el auxilio del gobierno para poder regresar a Valencia, cosa que no había hecho anteriormente porque no había tenido el apoyo de las autoridades. Pues bien; yo afirmo, con relación al testimonio de personas autorizadas y respetabilísimas, que el Sr. Guisasaola dijo a cuantos le quisieron oír que había regresado a

Valencia a la fuerza, porque el gobierno le había planteado el dilema de «regresar ó dimitir».

Ello dió lugar a que el Sr. Olvera mostrase su satisfacción por el hecho de que el señor Guisasaola hubiese entrado en Valencia sin que se llevasen a efecto las amenazas que en sentido contrario se habían lanzado en esta misma Cámara, lo cual, a su juicio, demostraba que era más fácil hacerlas que cumplirlas. No oree que estas palabras fueran propias de un gobernador de tacto y prudente, porque ellas implican un nuevo reto a la opinión pública de Valencia y vienen a producir nueva exaltación en el ánimo de los valencianos.

Pero, aparte de ello, debo repetir lo que dije en el curso de la interpección, y es que el Sr. Guisasaola llegó a Valencia en secreto, sin que de su viaje tuvieran conocimiento otras personas que las autoridades, que con gran lujo de precauciones y tomada la ciudad militarmente, le llevaron entre las bayonetas de la guardia civil a su palacio, a escape, por calles exosadas y por el camino más corto, sin que dejaran aquellas pocas personas que se apercebieron de su llegada de obsequiarle, como el otro día indiqué, con manifestaciones evidentes de desagrado.

Si tan cierto y tan seguro estaba el gobierno de que era cosa fácil reintegrar al Sr. Guisasaola en su arzobispado, ¿a qué esa acumulación de fuerzas y por qué a pesar de ello, no entró con la pompa y solemnidad con que lo hizo la primera vez.

Esto es lo cierto, diga lo que quiera su superior, y ello es lo que me permite afirmar que el Sr. Guisasaola le será imposible la vida en Valencia, apenas que viva eternamente recluido en su palacio; porque, créame el señor ministro de la Gobernación y créame la Cámara, no es Valencia un pueblo que consienta que se le insulte impunemente. El tiempo demostrará que tengo razón.

Atropellos gubernativos. Demostré yo que el Gobernador civil, don Jenaro Pérez Moso, había faltado abiertamente a los terminantes preceptos de la ley Municipal y de la ley Mellado, con el nombramiento de concejales interinos para aquel Ayuntamiento, y había faltado, señor ministro de la Gobernación, porque nombró para este cargo a personas que no habían sido concejales, a pesar de haber en aquella capital muchas personas que reúnen las condiciones legales para serlo, y a las cuales ni siquiera se les notificó para que lo aceptasen; por haber nombrado, en segundo lugar, a quienes ni eran vecinos, ni electores, ni elegibles, y en último lugar, por haber nombrado también para ese mismo cargo a quienes no hacía cuatro años que habían desempeñado el cargo concejal.

Sobre estos atropellos, sobre estas evidentes infracciones de la ley, el señor ministro de la Gobernación tuvo especial cuidado de no decir una sola palabra, dejando en el mayor desamparo al gobernador civil, su subordinado; bien es verdad que ya subsanó esta omisión contestando antesyer al Sr. Soriano, diciendo que el Gobernador de Valencia merecía todos sus respetos, que era un perfecto caballero y tenía la confianza del gobierno. Ello me obliga a preguntar concretamente al señor ministro de la Gobernación si anula la legalidad de esos nombramientos de concejales interinos hechos por el gobernador, y si aprueba y sanciona la conducta del gobernador en este caso concreto.

Esto es lo que yo deseo que de manera clara y terminante se me conteste, para que el país sepa si en el banco azul se sienta un gobierno que ampara los derechos de los ciudadanos, ó si, por el contrario, se sienta un gobierno conculcador de la ley, que tiene por norma de conducta la arbitrariedad y el atropello.

También tuvo especial cuidado el Sr. ministro de la Gobernación de no desvirtuar mi afirmación de que ocho días antes de dictarse el auto de procesamiento de los concejales propietarios del Ayuntamiento de Valencia por el Sr. Lapoya, el gobernador Sr. Pérez Moso ofreció besamanos ofreciendo el nombramiento de concejales interinos, lo cual demuestra de una manera terminante que el Poder judicial estaba a merced del Poder ejecutivo.

Decía el señor ministro de la Gobernación que entendía que no podían debia tratarse sobre el auto del juez Sr. Lapoya por ser un asunto que estaba sub *judice*. A pesar de que yo entienda lo contrario, a pesar de que yo crea que puede perfectamente discurrirse este auto, por que hay un nuevo auto dictado por una Sala de aquella Audiencia, por el cual se ha repuesto a 16 concejales que el Sr. Lapoya había procesado y suspendido, por el hecho, como dije el otro día, de coadyuvar a intenciones que existían en el ánimo de un tercero, lo cual prueba las herojías jurídicas que contiene a pesar de eso, yo no tengo interés en discurrir, y me concreto a preguntar al señor ministro de la Gobernación: ¿suscribieron SS. SS. el señor ministro de Gracia y Justicia y el Sr. Maura ese auto? ¿Aprueban, sancionan la doctrina jurídica que se sienta en esos considerandos?

Falsedad de las afirmaciones ministeriales. Finalmente, el señor ministro de la Gobernación, y aquí sí que se expresó con verdadera elocuencia, para que la ofensa fuera mayor, porque indudablemente sus palabras obedecían a sus sentimientos, el señor ministro de la Gobernación dijo que el Gobierno había inspirado todas sus medidas en la necesidad imperiosa de restablecer la ley en Valencia; por que a Valencia no se podía ir ni en Valencia se podía vivir. Esa afirmación, señor ministro de la Gobernación, es falsa de toda falsedad; yo protesto con todas las energías de mi alma contra esa acusación injuriosa lanzada contra mi querida Valencia; Valencia es culta y cortés, señor ministro; tan culta como puedan serlo las primeras capitales de España; acaso más culta que ninguna.

El señor PRESIDENTE: Eso no lo ha puesto en duda el señor ministro ni nadie.

EL Sr. BELTRÁN: Al *Diario de las sesiones* me remito, señor Presidente, con todo el respeto debido y que siempre he de guardar al cargo que su señoría desempeña.

Que pregunte el señor ministro de la Gobernación al rey si Valencia es culta y cortés que le pregunte cómo se le recibió allí a pesar de ser Valencia una población en que dominan los elementos republicanos; que le pregunte si cuando fué en coche descubierta a nuestra batalla de flores, fiesta, anteluz que sólo en Valencia se puede organizar, encontró allí las habillas marrones a que el señor ministro de la Gobernación se refiere; que pregunte también el señor ministro al mismo arzobispo Sr. Guisasaola si se puede ir a Valencia y si se puede vivir en Valencia; que diga el señor arzobispo cómo se le recibió la primera vez (El Sr. Soriano: Mejor es que se calle. Al arzobispo me refiero.) Yo lo aduzco como prueba de mis argumentos; y he de continuar citando otros, porque realmente ha pro-

El Ateneo Mercantil, el Gobernador y la Feria

Declamamos ayer que entre los elementos mercantiles había causado indignación la nueva barrabasada que el Gobernador prepara. Así es en efecto.

Sabíamos que se trataba de designar una

Valencia a la fuerza, porque el gobierno le había planteado el dilema de «regresar ó dimitir».

Ello dió lugar a que el Sr. Olvera mostrase su satisfacción por el hecho de que el señor Guisasaola hubiese entrado en Valencia sin que se llevasen a efecto las amenazas que en sentido contrario se habían lanzado en esta misma Cámara, lo cual, a su juicio, demostraba que era más fácil hacerlas que cumplirlas. No oree que estas palabras fueran propias de un gobernador de tacto y prudente, porque ellas implican un nuevo reto a la opinión pública de Valencia y vienen a producir nueva exaltación en el ánimo de los valencianos.

Pero, aparte de ello, debo repetir lo que dije en el curso de la interpección, y es que el Sr. Guisasaola llegó a Valencia en secreto, sin que de su viaje tuvieran conocimiento otras personas que las autoridades, que con gran lujo de precauciones y tomada la ciudad militarmente, le llevaron entre las bayonetas de la guardia civil a su palacio, a escape, por calles exosadas y por el camino más corto, sin que dejaran aquellas pocas personas que se apercebieron de su llegada de obsequiarle, como el otro día indiqué, con manifestaciones evidentes de desagrado.

Si tan cierto y tan seguro estaba el gobierno de que era cosa fácil reintegrar al Sr. Guisasaola en su arzobispado, ¿a qué esa acumulación de fuerzas y por qué a pesar de ello, no entró con la pompa y solemnidad con que lo hizo la primera vez.

Esto es lo cierto, diga lo que quiera su superior, y ello es lo que me permite afirmar que el Sr. Guisasaola le será imposible la vida en Valencia, apenas que viva eternamente recluido en su palacio; porque, créame el señor ministro de la Gobernación y créame la Cámara, no es Valencia un pueblo que consienta que se le insulte impunemente. El tiempo demostrará que tengo razón.

Atropellos gubernativos. Demostré yo que el Gobernador civil, don Jenaro Pérez Moso, había faltado abiertamente a los terminantes preceptos de la ley Municipal y de la ley Mellado, con el nombramiento de concejales interinos para aquel Ayuntamiento, y había faltado, señor ministro de la Gobernación, porque nombró para este cargo a personas que no habían sido concejales, a pesar de haber en aquella capital muchas personas que reúnen las condiciones legales para serlo, y a las cuales ni siquiera se les notificó para que lo aceptasen; por haber nombrado, en segundo lugar, a quienes ni eran vecinos, ni electores, ni elegibles, y en último lugar, por haber nombrado también para ese mismo cargo a quienes no hacía cuatro años que habían desempeñado el cargo concejal.

Sobre estos atropellos, sobre estas evidentes infracciones de la ley, el señor ministro de la Gobernación tuvo especial cuidado de no decir una sola palabra, dejando en el mayor desamparo al gobernador civil, su subordinado; bien es verdad que ya subsanó esta omisión contestando antesyer al Sr. Soriano, diciendo que el Gobernador de Valencia merecía todos sus respetos, que era un perfecto caballero y tenía la confianza del gobierno. Ello me obliga a preguntar concretamente al señor ministro de la Gobernación si anula la legalidad de esos nombramientos de concejales interinos hechos por el gobernador, y si aprueba y sanciona la conducta del gobernador en este caso concreto.

Esto es lo que yo deseo que de manera clara y terminante se me conteste, para que el país sepa si en el banco azul se sienta un gobierno que ampara los derechos de los ciudadanos, ó si, por el contrario, se sienta un gobierno conculcador de la ley, que tiene por norma de conducta la arbitrariedad y el atropello.

También tuvo especial cuidado el Sr. ministro de la Gobernación de no desvirtuar mi afirmación de que ocho días antes de dictarse el auto de procesamiento de los concejales propietarios del Ayuntamiento de Valencia por el Sr. Lapoya, el gobernador Sr. Pérez Moso ofreció besamanos ofreciendo el nombramiento de concejales interinos, lo cual demuestra de una manera terminante que el Poder judicial estaba a merced del Poder ejecutivo.

Decía el señor ministro de la Gobernación que entendía que no podían debia tratarse sobre el auto del juez Sr. Lapoya por ser un asunto que estaba sub *judice*. A pesar de que yo entienda lo contrario, a pesar de que yo crea que puede perfectamente discurrirse este auto, por que hay un nuevo auto dictado por una Sala de aquella Audiencia, por el cual se ha repuesto a 16 concejales que el Sr. Lapoya había procesado y suspendido, por el hecho, como dije el otro día, de coadyuvar a intenciones que existían en el ánimo de un tercero, lo cual prueba las herojías jurídicas que contiene a pesar de eso, yo no tengo interés en discurrir, y me concreto a preguntar al señor ministro de la Gobernación: ¿suscribieron SS. SS. el señor ministro de Gracia y Justicia y el Sr. Maura ese auto? ¿Aprueban, sancionan la doctrina jurídica que se sienta en esos considerandos?

Falsedad de las afirmaciones ministeriales. Finalmente, el señor ministro de la Gobernación, y aquí sí que se expresó con verdadera elocuencia, para que la ofensa fuera mayor, porque indudablemente sus palabras obedecían a sus sentimientos, el señor ministro de la Gobernación dijo que el Gobierno había inspirado todas sus medidas en la necesidad imperiosa de restablecer la ley en Valencia; por que a Valencia no se podía ir ni en Valencia se podía vivir. Esa afirmación, señor ministro de la Gobernación, es falsa de toda falsedad; yo protesto con todas las energías de mi alma contra esa acusación injuriosa lanzada contra mi querida Valencia; Valencia es culta y cortés, señor ministro; tan culta como puedan serlo las primeras capitales de España; acaso más culta que ninguna.

El señor PRESIDENTE: Eso no lo ha puesto en duda el señor ministro ni nadie.

EL Sr. BELTRÁN: Al *Diario de las sesiones* me remito, señor Presidente, con todo el respeto debido y que siempre he de guardar al cargo que su señoría desempeña.

Que pregunte el señor ministro de la Gobernación al rey si Valencia es culta y cortés que le pregunte cómo se le recibió allí a pesar de ser Valencia una población en que dominan los elementos republicanos; que le pregunte si cuando fué en coche descubierta a nuestra batalla de flores, fiesta, anteluz que sólo en Valencia se puede organizar, encontró allí las habillas marrones a que el señor ministro de la Gobernación se refiere; que pregunte también el señor ministro al mismo arzobispo Sr. Guisasaola si se puede ir a Valencia y si se puede vivir en Valencia; que diga el señor arzobispo cómo se le recibió la primera vez (El Sr. Soriano: Mejor es que se calle. Al arzobispo me refiero.) Yo lo aduzco como prueba de mis argumentos; y he de continuar citando otros, porque realmente ha pro-

que el señor ministro de la Gobernación pronunció el sábado pasado contestando a mi interpelación sobre la suspensión del Ayuntamiento de Valencia; porque faltó de razones y argumentos, debido indudablemente a que los hechos por mí expuestos no tenían réplica, el señor ministro de la Gobernación dejó en pie todos mis cargos y todas mis afirmaciones, y hubo, a pesar de su indiscutible talento, de apelar a la argucia, a la habilidad y al sofisma para contestarme.

Afirmó el señor ministro de la Gobernación que el gobernador Sr. Guisasaola requirió el auxilio del gobierno para poder regresar a Valencia, cosa que no había hecho anteriormente porque no había tenido el apoyo de las autoridades. Pues bien; yo afirmo, con relación al testimonio de personas autorizadas y respetabilísimas, que el Sr. Guisasaola dijo a cuantos le quisieron oír que había regresado a

Valencia a la fuerza, porque el gobierno le había planteado el dilema de «regresar ó dimitir».

Ello dió lugar a que el Sr. Olvera mostrase su satisfacción por el hecho de que el señor Guisasaola hubiese entrado en Valencia sin que se llevasen a efecto las amenazas que en sentido contrario se habían lanzado en esta misma Cámara, lo cual, a su juicio, demostraba que era más fácil hacerlas que cumplirlas. No oree que estas palabras fueran propias de un gobernador de tacto y prudente, porque ellas implican un nuevo reto a la opinión pública de Valencia y vienen a producir nueva exaltación en el ánimo de los valencianos.

Pero, aparte de ello, debo repetir lo que dije en el curso de la interpección, y es que el Sr. Guisasaola llegó a Valencia en secreto, sin que de su viaje tuvieran conocimiento otras personas que las autoridades, que con gran lujo de precauciones y tomada la ciudad militarmente, le llevaron entre las bayonetas de la guardia civil a su palacio, a escape, por calles exosadas y por el camino más corto, sin que dejaran aquellas pocas personas que se apercebieron de su llegada de obsequiarle, como el otro día indiqué, con manifestaciones evidentes de desagrado.

Si tan cierto y tan seguro estaba el gobierno de que era cosa fácil reintegrar al Sr. Guisasaola en su arzobispado, ¿a qué esa acumulación de fuerzas y por qué a pesar de ello, no entró con la pompa y solemnidad con que lo hizo la primera vez.

Esto es lo cierto, diga lo que quiera su superior, y ello es lo que me permite afirmar que el Sr. Guisasaola

Curación de las hernias (Trencadura)

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

El martes día 18 del corriente, estará en Valencia, en el Hotel de Roma, el conocido ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros CUADRUPLE Y TRIPLE REGULADOR, al cual podrán consultar todas cuantas personas estén quebradas y quieran curarse. Hombres, mujeres y niños, podrán con toda seguridad obtener el alivio instantáneo y la curación radical de sus dolencias mediante el uso de tan maravillosos aparatos, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante.

Acudan, asimismo, á consultarle todos los que tengan defectos físicos ó de conformación en las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, etc., etc., como también las señoras que sufran descensos abdominales ó de la matriz, pues para todas estas dolencias construye dicho especialista apropiados aparatos.

El crédito cada día creciente de estos aparatos es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación que está en Valencia, en el Hotel de Roma, el día 18 del actual y en Castellón, en el Hotel Suizo, el día 19 de todos los meses, donde podrán consultarle los que deseen. A los de la población que no quieran ir á la fonda, dando aviso se pasará á domicilio. Los que no aprovechen estos días, tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13.—Folletos gratis á todo el mundo.

Sastrería y camisería

DE ABDON IBÁÑEZ

Completo surtido en géneros para trajes á medida. Gran surtido en camisería.— Precios reducidos.

Plaza de Cajeros, 3 y 5 y Pasaje de Ripalda, 2 y 4

Las Barracas

Liquidación en toda clase de BORDADOS.—Comprando cierta cantidad, se rebaja un tanto por ciento.

Los algodones de esta casa siguen siendo los mejores como hasta la fecha.

Descalzo y Villena, bloq. núms. 8 y 10

Auban y Compañía, ingenieros

OFICINA ELECTRO-TÉCNICA

Estudios, proyectos y presupuestos, maquinaria agrícola e industrial. Suministro de material eléctrico para alumbrado, telegrafía y telefonía. APARATOS ELECTRO-MEDICIALES, RAYOS X, etc.

Instalación completa de centrales de electricidad. Reparación de maquinaria y aparatos eléctricos de todas clases. Dirección técnica de centrales de electricidad para alumbrado y fuerza motriz.

Avenida María, 7, Valencia. Teléfono 706. Apartado de Correos, núm. 68.

SUCESOR: J. AUBAN, INGENIERO

VIENA.—Riquísimo café, aroma concentrado.

Ayer hubo grandes fiestas en la calle de San Antonio de las poblaciones marítimas.

Por la mañana hubo disparo de morteretes y por la tarde serenata por la banda de música del Patronato de Pueblo Nuevo del Mar y gran batalla de flores, en la que tomaron parte muchos carros adornados con exquisito gusto, que merecieron el elogio de cuantos los vieron.

La animación ayer tarde era grandísima en la calle de San Antonio, viéndose gran número de mujeres bellas.

Los festejos han revestido mucha importancia, pues realmente revelaron superior gustarístico.

VIENA.—Encargos á domicilio. Teléfono 103.

Trinqueta de Pelayo.—Font, Chiquet de Saint y Chiquet de Guesdusar, contra Tito, Marí y Nol, á rebote, por encima cuarda. Precio 15 céntimos.

VIENA.—Bodas, luncheos, banquetes.

Próximo á inaugurarse el nuevo servicio de agua de alta presión, cuya fecha ha de dar el Ayuntamiento en próxima sesión, han hecho en breve los nuevos empalmes de los abonados á la alta presión, por orden de inscripción. Interesa, pues, á los abonados pasarse por las oficinas de la Sociedad de Agua Potable, calle de Caballeros, 34, entresuelo, para enterarse de las condiciones y nuevas facilidades acordadas por la misma para poder disfrutar del agua corriente de alta presión que se irá suministrando hasta fin de Junio á los abonados inscritos á la alta presión al mismo precio que el actual de baja presión.

VIENA.—Visite usted la casa, Mariano Benavente, 5.

Confeción y corte elegante por D. Isidro Almagro, cortador que fué de la casa Piqués y Server, Carníceros, 3, principal (frente á las Escuelas Pías).

Recomendamos para el escrofulismo y herpetismo el balneario oficial de Santo Tomás, cantidad de aguas sulfurosas, situado junto á la iglesia del Grao (Valencia).

AGUAS DE TOGA.—Cura el flujo blanco, el estomago y la baba de los niños.

Quenches Boston.—Los hay de todas clases en la casa Bruguera, San Vicente, 41, frente á la Doña Fernandó.

Do Somatose

Estimula fuertemente el apetito.

Piqués, dentista. Plaza Reina, 7 y 9.

Acetunas rellenas con anchoas. Cortadas, 23, Valencia.

Con más de media plaza de público, se celebró ayer tarde en nuestro circo turino la novillada económica, lidiándose los novillos de la Campanilla, por los diestros Gabardito, Pipa y Rubio.

Los toros resultaron difíciles, siendo los bravos el primero y cuarto, en particular el último.

GABARDITO, que estuvo desgraciado en el primero, cosechó grandes aplausos con el segundo y banderillas, distinguiéndose en su manejo de toro, al que, después de arrancar grandes palmos con el capote, le puso dos veces coloradas al quiebro.

La ovación fué prolongada (hay que citar el nombre de estos que «Osos», que también contribuyó al éxito, ya que esperó acostado á las pies del diestro la acometida del bicho.) A las tres y media se lidió el toro de la estocada, concediéndosele una ovación de los empresarios, á quienes les fué muy aplaudido.

PIPA.—Cargó con las dos penas de la tarde, desafiándose como pudo de los cornos que le empieron en suerte.

No obstante, escuchó palmos este diestro con el capote.

En segundo toro era un manso perdido, por lo que no pudo lucir su torero alegre y valiente.

RUBIO.—Fué muy aplaudido con el capote y muy valiente con la fámula, por lo que cosechó justas ovaciones.

ACADEMIA Y COLEGIO DE NIÑOS de San Felipe Neri

ABIERTO TODO EL AÑO
Calle de Barcelona, 9, Valencia

Con real privilegio

Gotas antisifilíticas

DEL DR. RIMELLES
NO CONTIENE MERCURIO
GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA
EN LAS SIFILIS

Curación radical y segura con sólo tres frascos. Probado y convenido. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento cómodo, seguro y económico.

DEPOSITOS
Valencia, José Barberá, Maldonado, 22. Madrid, representante, Pizarro, 18. Barcelona, Dr. Andreu. Alicante, D. José Orozco, calle de Sagasta. Murcia, señora viuda de Pina y Vies. Cartagena, Dr. A. Malo de Molina. Palma de Mallorca, Benardó Terraza.

VENÉREO-SIFILIS PURGACIONES

El antiguo médico especialista D. J. Luis Lazo y Morón garantiza curación en 10 á 12 días, de purgaciones, gota militar, úlceras, orina, etc.

Dirigirse á la acreditada

Clinica madrileña
calle del EMPEDRADO 5, pral. (entrando por la calle de las Berzós).
HORAS: de 11 á 12 mañana y 4 á 5, 2 ptas. de 9 á 11 id. y 6 á 9 noche, 1 pta. Muy reservada, de 6 á 6 tarde, 5 ptas. Todos los días aunque sean festivos.

VENTA DE ARROZ

El verdadero arroz bomba legítimo de la ribera de los Valles de Sagunto, lo encontrará el público en la calle Alta, núm. 6.

PRECIOS
Arroz bomba, clases superior, núm. 2, á 0,50 ptas. kilo. núm. 3, á 0,55 especial á 0,70

Fosfo-ito Kola

Fosforitos á la kola, granulado, del Dr. ALINO. Fósforo de los cereales y extracto de Nuez de Kola. Poderoso tónico reconstituyente, antineurasténico, y afrodisíaco.

Botella del Dr. B. Alino, plaza del Mercado, 52 (al lado del estanco).

El Dr. Terrades

ofrece el mejor específico para las enfermedades de la piel y úlceras crónicas, sean herpéticas ó no. Es el AZUFRE LIQUIDO y su PO-A-A

En farmacias á 2 ptas. frasco. A la lla, ver ó escribir al autor, calle Universidad, 3, principal, Barcelona.

VAQUERIA SUIZA

Frente á la calle de Exarcho y esquina á la del Pintor Domingo.—Chocolates, helados de todas clases y leche de vaca suiza ordeñada.—Especialidad en leche merengada y mantequilla.

¡OJO! ¡NO EQUIVOCARSE!—Vaquería Suiza, esquina á la calle del Pintor Domingo y frente á la de Exarcho.

VINICULTORES SALIFENOL

Aclarar los vinos y evitar el agrio dulce, conservar los vinos por débiles que sean, evitar el agrio, les da brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, yodo y demás drogas.

Vinos agrios

El neutralizador Bofill cura, dejándolo á su primitivo estado. Productos enológicos. R. Cantero, calle Pintor Sorolla, 24, cerca la fuente de los Patos. De venta: Droguería de San Antonio, Mercado, 71; Arnau y Rof, Bajada de San Francisco. Consultas y catálogos gratis.

Por telégrafo y teléfono

Toros en Nimes.—Se han lidiado toros de Arribas, que resultaron buenos. Mataron 11 caballos. Cocherito de Bilbao estuvo bien en sus toros.

Bienvenida superior toreando y banderilleando. En la muerte suprema fué muy aplaudido.—P.

Los restos de Vico y Caivo Cádiz.—Ha fundado el «Antonio López, que trae los restos de Antonio Vico». Al cuidado del fétetro venía el comerciante catalán Sr. Paig Doménech.

Los restos vienen en un departamento especial, en una urna de mármol cubierta de banderas españolas. El desembarco de los restos del gran actor se verificará mañana á mediodía y serán trasladados á la iglesia en unión de los de Rafael Calvo.

A las cinco y media de la tarde se les trasladará á la estación, saliendo para Madrid en el correo del martes por la mañana.

Novillos en Barcelona Barcelona.—Los novillos de Félix Gómez resultaron regulares. Asiego y Negrete quedaron por lo mediano en sus toros. Pouly quedó muy bien. Gordet fué muy aplaudido en las diferentes suertes de capa que ejecutó. En la suerte de matar estuvo afortunado y valiente, agarrando superiores estocadas.—M.

Estafadores detenidos El inspector de policía Ortega y los

agentes Gutierrez y Alfonso han detenido á Santiago Pastor y José García que intentaban estafar al marqués de Cáceres mediante una carta llena de amenazas. Los detenidos son dos pájaros de cuenta.

La cuestión

Se ha verificado la primera entrevista entre los testigos de Azzati y Soriano. Apadrinan á Azzati el redactor jefe de «El Intransigente» Ricardo Fuente y el capitán de ejército Sr. Solehaga.

Los padrinos de Soriano son Francisco Villanueva y Manuel Latorre. La cuestión quedará resuelta mañana.

Consejo de ministros Se ha celebrado Consejo de ministros en el domicilio de Sr. M. u. a. Duró dos horas.

Se examinaron varios expedientes, cambiando impresiones los ministros sobre los debates parlamentarios.

También hablaron sobre la entrevista de D. Alfonso y Maura en La Granja. Como de costumbre los ministros se reservaron el comunicar á los periodistas los asuntos tratados.

Un puente hundido A las cinco de la tarde, y á consecuencia del exceso de gentes que atravesaba, se hundió el puente de madera sobre el Manzanares, entre la pradera de la Fuente de la Teja y el Paseo de la Florida, donde actualmente se celebra la verbena de San Antonio.

El puente hundido es el conocido con el nombre del Verde, que se halla viejo y en ruinas.

No se conocen todavía detalles concretos. Se hundió un trayecto de 20 metros. En el momento de hundirse cayeron al río unas 200 personas.

Desconócese el número de heridos, aunque se sabe que los ha habido de gravedad.

Muerto de repente En la casa de Socorro del Centro falleció repentinamente un caballero italiano representante de teatros, llamado Augusto Soto Mallor.

En los bolsillos se le encontraron bastantes monedas de oro y plata. El crimen de la calle de Tudescos El juez del Centro tomó declaración á Ramón Arnal, detenido á causa del crimen de la calle de Tudescos.

El detenido incurrió en contradicciones. Los peritos médicos afirman que los arañazos que el Arnal tiene en las manos datan de 48 horas.

El juez dictó auto de prisión contra el detenido, siendo conducido á la Cárcel Modelo.

Toros en Madrid Con regular entrada y un calor sofocante se han lidiado toros de Veragua por Minuto, Guerrerito y Mazzantinito.

Torean las cuadrillas de Fuentes y Machaquito. El primero del duque toma seis varas por dos caídas.

Minuto y Guerrerito, adornados en quites. Minuto da algunos pases sentado en el estribo y de rodillas, tumbando al bicho de una buena estocada. (Ovación.)

El segundo es grande y caído. Toma seis varas, por tres caídas y dos caballos.

Los liberales La reunión que celebrarán mañana los liberales limitárase al discurso de Moret sobre la situación política y la actitud del gobierno.

Moret ha desmentido que las reuniones tengan carácter de Asamblea deliberante y que hayan de hablar los diputados y senadores de su partido.

Moret concurrirá todos los días al círculo con objeto de cambiar seguidamente impresiones con sus amigos políticos.

Desde la Granja El día ha sido espléndido. D. Alfonso ha estado en el tiro de pichón, regresando á su casa en mangas de camisa.

Maura llegó á las ocho y media en automóvil para despachar con el rey. En la carretera se tomaron muchas precauciones.

Maura, antes de despachar con D. Alfonso, oyó con éste misa, dicha por el obispo de Segovia.

Luego despachó con D. Alfonso. Al regresar á palacio encontró gran número de automóviles con aristócratas.

También estuvo para visitar á D. Alfonso el coronel Brandaís, jefe del regimiento de Numancia, que le participó que el kaiser le había invitado á presenciar las grandes maniobras del ejército alemán.

D. Alfonso y doña Victoria pasaron por la carretera de Madrid en automóvil, seguidos de una brigada de ciclistas pertenecientes á la policía secreta.

Decretos firmados D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos que le llevó Maura: Autorizando á Lacierva para presentar á las Cortes un proyecto de emigración, creando cámaras oficiales de producción. Otro, sobre expediciones obreras de alumnos de las escuelas especiales al extranjero.

Otro disponiendo la celebración de asambleas forestales y aprobando varias obras de defensa del Guadalquivir. Otro concediendo residencia en Melilla á los presos en el tercer periodo de condena.

Otro creando una comisaría regia en la colonia penitenciaria del Duero y creando la inspección y destino de montes declarados de utilidad pública. También se han firmado varios decretos referentes á personal, combinación de correos y varios indultos.

A las cuatro y media regresó Maura á Madrid por el puesto de Guadarrama. Toros en Bilbao Los toros Valles, regulares. Mataron siete caballos. Bombita III estuvo valiente y fué ovacionado. Posadas muy bien.

Resultó cogido al veroniquar á su primero, sin consecuencias. Novillada en Algeciras Los toros de Sarga, el tercero y sexto buenos.

Los restantes fueron foguados por mancos. Moreno de Alcalá valiente. Vázquez superior y Padilla-Chico ovacionado.

Caballos muertos 8 y la entrada mala. División naval Vigo.—Llegaron el «Osad» y «Proserpina» que forman con el «Pelayo» la división naval encargada de la vigilancia de las rías gallegas.

Guerrero se adorna en quites, siendo aplaudido. Después torea de muleta con valentía, sufriendo una caída.

Snelta tres pinchazos y una estocada buena. (Palmas) El tercero, colorado, toma cuatro varas por tres caídas.

Los espadas inciden en quites. Mazzantinito cambia un par de banderillas de las cortas, superior. (Aplausos.) Repite con una caída de las largas, cerrando el tercio con otro bueno.

Empuña los trastos y torea de cerca y valiente. Por dos veces intenta la suerte de recibir, sin conseguirlo.

En la suerte natural suelta un pinchazo y una estocada caída. (Palmas.) El cuarto es un jabonero magnífico. Minuto le recorta capote al brazo, cosechando palmos.

Toma cinco puyas, por una caída y un jaco muerto. Mazzantinito y Minuto aplaudidos en quites.

La presencia de las cuadrillas de Fuentes y Machaquito entre barreras motiva grandes protestas. Minuto torea brevemente, entrando con una estocada alta volviendo el diestro la cara. (Palmas.)

El quinto es negro y grande. Guerrerito da algunos lances que son aplaudidos. El bicho toma cuatro varas, por dos tumbos y un caballo.

Guerrero y Minuto ovacionados en quites. Una parte del público pide que pasesen los espadas, y otra abuchea al Pataterillo para que ponga pases.

El banderillero de Machaquito es objeto de una regular bronca. Guerrerito torea con arte y brevedad, soltando dos pinchazos, dos estocadas y tres intentos de descabello.

El diestro recibe un aviso, rematando al toro con la puntilla. El sexto, colorado, es saludado con unas verónicas de Mazzantinito.

El de Veragua toma seis puyazos, por cuatro caídas y un jaco. Se repite la bronca al Patatero y á sus compañeros que continúan en el callejón.

Se marchan de la plaza las cuadrillas de Fuentes y Machaquito en medio de una gran silba. Van sudorosos... Mazzantinito, valiente y con pocos pases, cuadra y suelta una buena estocada. (Palmas.)

Tiendas apedreadas Barcelona.—Se han reproducido las manifestaciones contra las tiendas abiertas en domingo. Muchos escaparates fueron rotos á pedradas y estacazos.

Hubo muchas carreras y sustos. Horrible tragedia Se ha recibido un despacho oficial de Pontevedra diciendo que en el pueblo de San Jorge del Saco, un vecino agredió á su padre, resultando éste ileso afortunadamente.

Luego hizo un disparo contra un conejito suyo, matándolo. Entonces acudió la guardia civil é intimó á salir del lugar donde se había escondido al iracundo criminal.

Salió éste y disparó también contra los civiles hiriéndolos. Mientras uno de los guardias luchaba con el criminal, un vecino le facilitó un fusil al cabo, que estaba herido.

Este disparó, dando muerte á la fiera. Ferrer en Barcelona.—Cargas de la guardia civil.—Gran mitin.—Discurso de Lerroux.

Barcelona.—Han llegado Francisco Ferrer, Soledad Villafranca y Emiliano Iglesias. Las autoridades adoptaron grandes precauciones, apostando guardia civil y policía.

Grandes grupos que esperaban á los viajeros prorrumperon en aplausos y vivas. La guardia civil dió una carga, disolviendo la multitud.

Esto produjo alguna confusión. Después se celebró un gran mitin en el Teatro Condal, asistiendo más de 8.000 personas.

Pronunciaron discursos Ferrer, Anglés y Careaga, alabando á la Justicia y atribuyendo en gran parte la absolución de los procesados por el atentado á la propaganda impulsada por Lerroux.

Los oradores, con gran elocuencia abogaron por el indulto de Nakens y los demás procesados. Alejandro Lerroux pronunció un discurso elocuentísimo y de tonos enérgicos denunciando á D. Nicolás Salmerón y á la Solidaridad.

Al terminar su discurso el batallador caudillo republicano, fué objeto de una ovación delirante y entusiasta. El orden fué completo.

MENCHETA.

Kiosco Nuevo

Gracia, 62, frente á la ex-carcel de San Gregorio. Venta de diarios y postales de todas clases. Despacho al por mayor y al detall de

Grasa de caballo

Por medio de los onces que se dan en este kiosco por todo lo que se compre, se adquieren GRANDES REGALOS

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las

- Toses pertinaces
- Enfermedades del pecho
- atarros de los bronquios
- Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la

CONVALECENCIA DE LA PULMONIA

En la inmensa mayoría de casos basta consumir UNO o DOS frascos para alcanzar la

COMPLETA CURACIÓN

Los resultados son todavía más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRÍADO CATARRAL.

Para la venta, Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la droguería de la Luna

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, tiene numerosas desventajas de planes terapéuticos racionales que dirigiendo a la tuberculosis pulmonar crónica ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, por haberse demostrado en la práctica la satisfacción de los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtengo, en el mejor remedio de la tuberculosis pulmonar. Este elixir de Guayacol Torrens, debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis pulmonar, y aminorar los padecimientos de los tisióticos y detiene la marcha del progreso tuberculoso. Inyectores, Valls, Sordani, Espada, Alzola y Liobregat.

El Elixir de Guayacol Torrens, al contrario de lo que sucede con los demás medicamentos (congestivos) rápidamente al paracoccina pulmonar, y por ello es útil en las pulmonías, tisis en todas las bronquitis y hasta en las hiperplasias del pulmón.—Dr. Valls.

El Elixir de Guayacol Torrens es la mejor preparación para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que va a la par de los resultados de los médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el Elixir de Guayacol Torrens ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerle público y manifestarlo al Dr. Torrens.—Emilio González, licenciado en medicina y cirugía. Torrens en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbo que otro medicamento antituberculoso pulmonar.

He usado en varios casos el Elixir de Guayacol Torrens, en dos de ellos en unión de otros compuestos de consulta, y he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuanto a la curación de las mismas.—Dr. Paulino Vallente.

Las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Vallente.

He ordenado infinitas veces el Elixir de Guayacol Torrens, y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas las he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL, se ha hecho posteriormente, pero la composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público de jamales se aprecia la diferencia y el juicio que de ellas forman.

Baños y aguas cloruradas sódicas, sulfurosas

Paracuellos de Jiloca (línea Central de Aragón)

Laxantes, diuréticas, altamente depurativas

Especialísimas en las enfermedades

Humorales, Escrofulismo, Herpetismo, Sífilis

Sin rival en las afecciones de la PIEL, incluso las ULCERAS CUTÁNEAS

Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes A. Zola y C.ª, S. en G.)

LINEA DE LAS ANTILLAS

para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos.

Salida fija el 1.º del próximo mes de Julio al mes siguiente en el vapor correo

Juan Forgas

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Rara fletes, pasajes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 417.—En el Grao, Viuda e Hijos de Nogués, 19.

Adria Compañía Real Húngara DE NAVEGACION MARITIMA

Servicio rápido para Marsella directo

Salida todos los sábados para Marsella, Génova, Milán, Mesina, Rijosto, Catania, Bari, Trieste y Fiume.

Camarote cómodo y excelente mesa. Se expiden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, valiendo 90 días.

Billetes combinados por la línea Norddeutscher Lloyd para Islas Filipinas, Cuba, puertos de América del Norte y Sur, a precios económicos.

Consignatario, Alberto Ries.

Para billetes y tarifas de flete, dirigirse al agente en el Grao D. Juan B. López, Muelle, 2.

Vanaditol Gil

Espedifico contra la ANOREXIA ó pérdida del apetito. Eficacísimo contra las afecciones del aparato digestivo y circulatorio.

DE SORPRENDENTES resultados en los casos de ANEMIA, CLOROSI y NEURASIA, a seis pesetas frasco.

Depósito: Farmacia de las Estacas, plaza Mercado, 40, Valencia.

¡Fuera canas!

Tinte egipcio. Composición sin rival para teñir el cabello. Depósito: Farmacia de las Estacas, plaza del Mercado, 40, Valencia.

Fonda del Ferrocarril de V. Tello Ponce UTIEL

Enfermedades Secretas y de la piel

Recipitados verdaderamente infalibles para curar en muy pocos días los únicos garantizados por el autor, eminentes especialistas de Madrid. Pídanse exclusivamente contra la blenorragia aguda y crónica, gonorrea, irritaciones, fujos y catarralos de la uretra. Inyección Mestres, 4 pesetas. Contra la orquitis, y para disolver los infartos de la ingle. Orquitis, 5 pesetas. Contra la sífilis y curación de sus placas, manchas, dolores, etc. Sello de Eloxal, 4 pesetas. Contra las úlceras llagas ó chancros venéreas. Chancroterapia, 2 pesetas. Enfermedades de la piel eczemas, carpulidos, granos, heridas de las de las piernas, manchas, erupciones de los niños, etc. Dermatitis, 4 pesetas.

Depósitos: Farmacia de F. Gayoso, Arenal, 1, Madrid y en Valencia, droguería de San Antonio, plaza del Mercado 70 y 71 y principales farmacias.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª

A LA CONSIGNACION DE VIUDA e HIJOS de NOGUÉS

Calle de Colón, 86, entre Muelle y Grao, Muelle, 8

Servicio rápido con salida de este puerto todos los jueves para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagrá, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los domingos directos para Barcelona.

Servicio corriente con salidas de este puerto los miércoles para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palamos, Caste y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz Sevilla, Huelva, Vigo, Villagrá, Coruña, Ferrol, Olón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Servicio rapidísimo con salida de este puerto los días de las semanas para Alicante, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de quinos -servicios-.

Buques de vapor Servicio regular de vapores

Para Liverpool El vapor **Coranian** cargará el día 17 de Junio.

Para Amsterdam y Rotterdam El vapor **Aurora** cargará el día 25 de Junio.

Consignatario: D. Alberto Ries Colón 74, bajo.

Compañía Marítima COMERCIAL

Sociedad anónima (Barcelona) Servicio de vapor Viajes rápidos al Norte de España EL ANTONIO ROCA cargará el día 20 de Junio, para los puertos de Galicia, Asturias, Santander y Bilbao. Se aseguran las mercancías de riesgo marítimo, en condiciones muy ventajosas.

Consignatario: Viuda e hijos de Duart, Llane del Remedio, 10.—Teléfono 33.

Vapores de los señores Ibarra y Compañía, Sociedad en Comandita, Sevilla.

Nueva Línea con salida semanal. **SERVICIO RAPIDÍSIMO El Cabo** cargará el día 20 de Junio, para Alicante, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagueta, a primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogués, calle de Colón, 86, entre Muelle, Valencia y Muelle, 6, Grao.

Disecadores

GRU Hermanos San Vicente, 245

Se disecan aves y animales con esmero y naturalidad. Preparación garantizada.

Acordeones superiores

los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelonina 18, junto al horno, Valencia.

Préstamos hipotecas

Se transcribe á corredores por un real anticipado, cuantas notas se presenten.—Casas de libros de los solares de San Francisco y Culla, 4, Ricardo Gregori.

Se vende

Por dedicarse un dueño á otros negocios se vende un café chocolatearía en punto muy céntrico y muy arropado. Razon, Balmes, 6 y 8, 1.ª puerta.

Horno para cocer pan

Se alquila uno en buenas condiciones. Razon, Pintor Domingo, 3, segundo.

Alquileres

Por 80 pias. mensuales se alquilan pisos con cuatro dormitorios, con mucho sol y vistas al río, en la calle de Peñarocha, 20. Darán razón, en el núm. 14, tienda de vinos.

Dinero

Se colocan cantidades de préstamos sobre fincas alquiladas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías, á intereses convencionales. Compraventa y administración de toda clase de fincas. Pasaual y Genis, 23, entreplazo, izquierda.

La Parísien

Caja de préstamos, San Vicente, 174. Hay para la venta de plazo venido un piano, máquinas para coser, ropa de traje para la temporada, desde seis pesetas en adelante; relojes para pared y bolsillos, cadenas, tijeras, pañuelos de crepón y otros efectos. Esta casa traspasa papeletas del Monte de Piedad y dispone de grandes salones para pianos y muebles buenos.

Se vende

por 3.000 reales, un establecimiento de vinos y con muy buena clientela, en punto céntrico de la capital. Darán razón, calle de Cuarte, núm. 22, interior, bajo.

Panadería

Se traspasa una muy acreditada y en muy buenas condiciones. Razon, calle de Sogueros, 12, bajo.

5 pesetas diarias

pueden ganar en su casa todas las personas de uno ú otro sexo que soliciten trabajar por nuestra cuenta artículo nuevo, elegante y fácil. Se anunciará á quien lo solicite elegante muestrario é instrucciones. Franquear respuesta. LA SOCIEDAD INGLESA, San Miguel, 17, 1.ª, Valencia.

Pérdida

La persona que se haya encontrado un perro de raza, color canela claro, de cuatro meses, lo presente en la calle de Murrillo, 43, horno de La Mascona y se lo gratificará.

Peluquería La Moderna

Calle de Guillom de Castro, frente á las torres de Cuarte, se necesita un ayudante para sábados y Domingos. Se lo gratificará.

VIAJES POR MAR

El efervescente Comersa—Infalible contra el MAREO, neuralgias y dolores nerviosos.—Cuatro pesetas frasco. B. Abascal y Compañía, Mercado, 2, Valencia.—Farmacia de Cotornuelo, calle Campos, Cartagena.

Agencia general de embarques

El día 24 de Junio saldrá el magnífico vapor **Aquitaine**

El día 1 de Julio saldrá el vapor **ALGERIE** (directo) para Buenos Aires. El día 1 de Julio saldrá el vapor **Juan Forgas**

para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos. Para más informes, dirigirse á la plaza del Príncipe Alfonso, núm. 12, bajo, izquierda, esquina á la calle de la Nave Valencia.

Granja VILLA-LUISA Vega de Valencia

HUEVOS DE PAVO REAL y DE GALLINAS de las razas más productoras seleccionadas en la región de conejos jóvenes y adultos de las mejores razas. SEMILLA DE MAIZ GIGANTE DE CUBA, forraje á la plaza del Príncipe Alfonso, núm. 12, bajo, izquierda, esquina á la calle de la Nave Valencia.

COLICOS DIARREA DISENTERIA

Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y C.ª

Medicamento heroico, corta en breve plazo Colicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estomago, Diarreas, coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los polvos.

Paris, 8, Rue Vivienne y todas las Farmacias.

Las aguas de Masamagrell

Aviso al público

Con el fin de que el público pueda beberse todos los días fresca el agua estomacal de Masamagrell, desde el día de hoy en adelante, la servirá el mismo ordinario, de modo que el que la quiera usar, no tiene más que presentar las señas de su domicilio, con un papel escrito, bien sea en esta redacción, en la plaza de Santa Catalina y antigua casa de pastas catalanas y en la calle de Serranos, ultramarinos de San Vicente, de Faustino Monterde, en la tienda de ultramarinos de Ramón Cortés, calle del Torno del Hospital, 11 y Triador, 7 y en la posada de la Muela, calle de Zurzardos, donde para el mismo ordinario. El agua se servirá en garrafas de 10 litros, al precio de 50 céntimos y 2 ptas. la garrafa, en la posada y 60 céntimos á domicilio. El que no quiera garrafa que tenga donde vaciarla El manantial permanente se encuentra en casa Gaspar Sancho, calle del Horno, 5, Masamagrell.

Fábrica de sombreros de paja

Héctor Bogani

Baillén, núms. 36 y 38 Valencia

PRECIO FIJO

PELAYO, núm. 37 Valencia

JIPIS LEGITIMOS desde 27 a 30 pesetas.

DESDE 3'50 EN ADELANTE